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Conversión de Temperatura 

°𝐶 = 𝐾 − 273.15 

°𝐹 =
9

5
°𝐶 + 32 

 

Perfil de Temperatura 

𝑇𝑧 = 𝑇0 − ∫ 𝛾 𝑑𝑧

𝑧𝑦

𝑧0

 

Donde: 
𝑇𝑧 = Temperatura a una altura z [K o °C] 
𝑇0 = Temperatura inicial [K o °C] 
𝛾 = gradiente adiabático seco o húmedo [(K o 
°C) m-1] 
𝑧 =altura [m] 
 

Temperatura para un día determinado 

𝑇(𝑖) = 𝑇𝑥 −
𝑇𝑥 − 𝑇𝑛

2
[1 − sin (

2𝜋

365
(75 + 𝑖))] 

Donde: 
𝑇𝑥 = temperatura máxima absoluta [°C]. 
𝑇𝑛 = temperatura mínima absoluta [°C]. 
𝑖 = Día juliano. 
 

Perfil de Presión de vapor real del agua 

𝑒𝑎 = 𝜌𝑣 ∗ 𝑅𝑣 ∗ 𝑇 

Donde: 
𝑒𝑎 = Presión de vapor real del agua [Pa]. 
𝜌𝑣 = Densidad de vapor de agua, equivalente 
a 0.012 [Kg m-3]. 
𝑅𝑣 = Constante universal del vapor de agua, 
equivalente a 461.5 [J Kg-1 K-1]. 
𝑇 = Temperatura [K]. 
 

 

 

Perfil de Presión de vapor a Saturación 

𝑒𝑠 = 611.2𝑒
(

17.67𝑇
𝑇+243.5

)
 

Donde: 
𝑒𝑠 = Presión de vapor del agua a saturación 
[Pa]. 
𝑒 =Número de Euler. 
𝑇 = Temperatura [°C]. 
 

Perfil de Humedad relativa 

𝐻𝑅 = 100
𝜌𝑣 ∗ 𝑅𝑣 ∗ 𝑇

𝑒𝑠
 

Donde: 
𝑒𝑠 = Presión de vapor del agua de saturación 
[Pa]. 
𝜌𝑣 = Densidad de vapor de agua, equivalente 
a 0.012 [Kg m-3]. 
𝑅𝑣 = Constante universal del vapor de agua, 
equivalente a 461.5 [J Kg-1 K-1]. 
𝑇 = Temperatura [K]. 
 

Perfil de Presión atmosférica 

𝑃𝑧 = 𝑃0 ∗ 𝑒
−(

𝑔∗𝑧∗𝜌0
𝑃0

)
 

Donde: 
𝑃𝑧 = Presión atmosférica a altura z [Pa]. 
𝑃0 = Presión atmosférica al nivel del mar, 
equivalente a 101325 [Pa]. 
𝑔 = Aceleración gravitacional, equivalente a 
9.8 [m s-2]. 
𝜌0 = Densidad del aire a nivel del mar, 
equivalente a 1.22 [Kg L-1]. 
𝑧 = Altura a la que se desea estimar la 
presión [m]. 
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Ecuación de estado 

𝑃𝑉 = 𝑛𝑅𝑇 

Donde: 
𝑃 = Presión del gas [atm]. 
𝑉 = Volumen del gas [L]. 
n = Número de moles [mol]. 
𝑅  = Constante universal del vapor de agua, 
equivalente a 461.5 [J Kg-1 K-1]. 
𝑇  = Temperatura [K]. 
 
Emisividad del aire mediante Brutsaert 

𝜖𝑎 = 1.24 ∗ (
𝑒𝑎

𝑇𝑎
)

7

 

Donde: 
𝜖𝑎 = Emisividad del aire. 
𝑇𝑎 = Temperatura del aire [K].]. 
𝑒𝑎 = Presión de vapor real del agua [Pa]. 

 

Ecuación Radiación Global - Hargreaves 

Samani (Allen) 

𝑅𝑔 = 𝑅𝑎 ∙ (0.144 ∙ √𝑇𝑥 − 𝑇𝑛) 

Ecuación Radiación Global - Modelo Bristow 

Campebll 

𝑅𝑔 = 𝑅𝑎 ∙ 14.35 ∙ (1 − 𝑒−0.009∙(𝑇𝑥−𝑇𝑛)0.549
) 

Donde: 
𝑅𝑔 = Radiación Global [kJ m-2]. 

𝑅𝑎 = Radiación Solar extraterrestre [kJ m-2]. 
𝑇𝑥 = Temperatura máxima diaria [°C]. 
𝑇𝑛 = Temperatura mínima diaria [°C]. 

 

Ecuación Radiación solar extraterrestre 

𝑅𝑎 =
24

𝜋
∙ 𝐼𝑠𝑐 ∙ 𝐸0 ∙ cos(𝜃𝑍) /1000 

 
cos(𝜃𝑍) = 𝜔𝑠 sin(𝜙) sin(𝛿)

+ cos(𝜙) cos(𝛿) sin(𝜔𝑠) 
 

𝐸0 = 1 + 0.0334 ∙ cos (
2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑗

365
) 

 

𝛿 = 23.45 ∙ sin (
2 ∙ 𝜋 ∙ (𝐽 + 284)

365
) 

 
𝜔𝑠 = tan−1(− tan(𝜙) ∙ tan(𝛿)) 

 
Donde: 
𝑅𝑎 = Radiación Solar extraterrestre [kJ m-2]. 
𝜔𝑠 = Ángulo horario [RADIANES]. 
𝜙 = Latitud [° sexagesimales]. 
𝛿 = Declinación solar [° sexagesimales]. 
𝐸0 = Distancia Tierra-Sol [UA]. 
𝐽 = Día juliano del año [días]. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
¡OJO CON LOS ÁNGULOS, EXCEL Y R UTILIZAN 
RADIANES Y NO GRADOS, HABÍA QUE 
CONVERTIRLOS! 

 

 


